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Teoreticky uvod:

Ked medzi teplejSim telesom a chladnejSou kvapalinou prebieha v kalorimetri tepelna
vymena plati kalorimetricka rovnica v tvare:

Q=Q;+Q;
kde Q- je teplo odovzdané teplejSim telesom
Q: - teplo prijaté chladnejSou kvapalinou
a Qs-teplo prijaté kalorimetrom.

Ak oznacime teploty t; - zaCiatoéna teplota teplejSieho telesa, t, - zatiatoéna teplota
kvapaliny a t - vysledna teplota sustavy po dosiahnuti rovnovazneho stavu, potom
mobzeme jednotlivé tepla vyjadrit nasledovne:

Q = mlcl(tl _t)

Q, =myC,y(t—t,) t == 4
Q; = mycy (t—t,)
kde m, - je hmotnost teplejSieho telesa t; -t

cs - hmotnostna tepelna kapacita teplejSej latky

mz -hmotnost kvapaliny v kalorimetri t-t

c2 - hmotnostna tepelna kapacita kvapaliny
m- hmotnost vnitornej nadoby kalorimetra s mieSackou .
a ¢« - hmotnostna tepelna kapacita kovu, z ktorého je kalorimeter vyhotoveny.
Z vyjadrenia kalorimetrickej rovnice
mycy (t; —t)=m,c, (t—t, )+ mecy (t-t,)
mozno ur¢it hmotnostnu tepelnu kapacitu ¢, daného kovu, ak pozname c; - hmotnostnu

tepelnd kapacitu kvapaliny, c« - hmotnostnu tepelnu kapacitu kovu, z ktorého je
kalorimeter vyhotoveny a odmeriame ostatné veliCiny nasledovne:

= myCy(t—to)+ mycy (t—t,)
m, (t; —t)




Uloha: Uréte hmotnostnu tepelnu kapacitu daného kovu

Pomacky: zmieSavaci kalorimeter s prisluSenstvom, teplomer, laboratérne vahy,
ohrieva¢ s vodnym kupelom, kovovy predmet

Postup:
Pripravte laboratérne vahy navazenie.
Odmerajte hmotnost m; kovového predmetu.

Vlozte kovovy predmet do vodného kupela. Zapnite ohrievac.

Odmerajte hmotnost mi vnutornej nadoby kalorimetra s prislusenstvom.

Ok b=

Nalejte do kalorimetra vodu ( priblizne do polovicky nadoby ). Odmerajte hmotnost
mi+ m, vnutornej nadoby kalorimetra s prisluSenstvom a vodou.

6. Teplomerom odmerajte teplotu t, vody v kalorimetri.

7. Odmerajte teplomerom teplotu t; vodného kupela. Rovnaku teplotu ma aj kovovy
predmetviom.

8. Preneste kovovy predmet do kalorimetra. Kalorimeter uzavrite a nechajte prebehnut
tepelnd vymenu (prenesenie predmetu do kalorimetra musi byt velmi rychle).

9. Teplomerom odmerajte teplotu t sustavy po dosiahnuti rovnhovazneho stavu.

10.Z nameranych udajov vypocitajte hmotnostnu tepelnu kapacitu daného kovu.

Vypocty:
my; = 0,046 kg
m, = 0,162 kg
my, = 0,084 kg
t, = 97°C
t, = 23°C
t =23,6°C
J

=896 ——

Ck kg.K
J

= 4180 ——

Cy 80 kg K
J

=7

‘= kg.K
mycy (8 — t3) + myc (t — t3)
1=
my(t; —t)

_ 0,162 x 4180(23,6 — 23) + 0,084 x 896(23,6 —23) J
‘= 0,046(97 — 23,6) kg. K
¢ = 133,709

kg.K



Odchylka merania:

133,709 — 129 = 4,709L
kg.K
4,709 x 100 = 3,65%
129 e
Zaver:

V ramci merania sme zistovali hmotnostnu tepelnu kapacitu oloveného zavazia. Po

dosadeni hodn6t do vzorca sme vypoditali hodnotu hmotnostnej tepelnej kapacity
c; = 133,709 kg]—K. Naslednym porovnanim s tabulkovou hodnotou ¢,y = 129@%
sme zistili, Ze nas vysledok sa liSil 0 3,65%. Tato odchylka mohla byt sp6sobené

napriklad nedostato€ne rychlym presunom zavazia z ohrievaca do kalorimetra alebo

stratami tepla po¢as merania.



